

И.О. ученого секретаря
Диссертационного Совета
Д 212.232.22 при ФГБОУ ВПО
«Санкт-Петербургский
государственный университет»
доктору медицинских наук,
профессору
Абабкову Валентину Анатольевичу

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Рычковой Ольги Валентиновны на тему
«Нарушения социального интеллекта у больных шизофренией»,
представленной на соискание ученой степени доктора психологических
наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.**

Актуальность темы диссертации Рычковой О.В. обусловлена общепризнанным фактом необходимости дальнейших разработок в области психологии шизофрении и психологической помощи больным шизофренией, больным, страдающим наиболее тяжелым по своим социальным последствиям психическим расстройством. Несмотря на то, что биологические методы лечения психических расстройств успешно позволяют избавлять пациентов от психотической симптоматики, наличие иных дефицитов – когнитивных, социальных, личностных, не позволяет вернуть пациентов в общество, достичь удовлетворительной степени социальной адаптации.

Рычкова О.В. в своем диссертационном исследовании в качестве основы для расшифровки механизмов социальной дезадаптации у больных шизофренией выбрала высоко эвристичный подход, активно разрабатываемый в современной психологии – социальный интеллект. Представленный в работе обширный анализ эмпирических данных, относящихся к нарушениям социального познания при шизофрении, позволил автору не только показать популярность данного направления, но и констатировать концептуальную недостаточность разработок, наличие эмпиризма и слабой интеграции полученных различными авторами данных. Недостаточность теоретического и феноменологического осмысления проблемы нарушений социального интеллекта при шизофрении привела автора к необходимости разработки собственной модели изучаемого явления, при том, что данная модель обоснована как комплексная, как следующая традициям отечественной патопсихологии.

Включение в структуру социального интеллекта, исследуемого у больных шизофренией, мотивационного компонента, позволило автору доказать на основе большого числа наблюдений, что недостаточность коммуникативной направленности на другого человека и социум в целом определяют низкую

заинтересованность больных шизофренией в осуществлении деятельности социального познания, не дают им возможности становиться субъектом этой значимой для социального функционирования деятельности. Также в работе установлено, что компоненты социального интеллекта, выделенные в соответствии с моделью автора, связаны между собой; тем самым был подтвержден особый патопсихологический симптомокомплекс нарушений социального интеллекта, характерный для больных шизофренией.

Исследование взаимосвязей между нарушениями социального интеллекта и психопатологической симптоматикой, отвечающей клинической картине шизофрении, стало отдельным предметом исследования в диссертационной работе. Была доказана несинонимичность указанных классов нарушений, невозможность сведения дефицитов социального интеллекта только к клиническим проявлениям, уверенно подтвержден факт наличия той или иной степени нарушений социального интеллекта у больных с различными формами заболевания. Эти результаты свидетельствуют в пользу правомерности дальнейшего изучения нарушений социального интеллекта в клинике психопатологических расстройств – как отдельного перспективного направления современной патопсихологии.

Автореферат дает достаточно полное и всестороннее представление о работе в плане содержания, его оформление соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии.

Полученные результаты имеют высокую научную ценность и практическую значимость. Результаты настоящей работы были представлены на ряде научно-практических и международных конференций и изложены в 32 научно-исследовательских работах, из которых 18 опубликованы в рецензируемых журналах из перечня Высшей аттестационной комиссии.

В целом, автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Диссертационная работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям, представленной на соискание степени доктора наук, а Рычкова О.В. заслуживает присуждения ей искомой ученой степени по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Заведующий кафедрой нейро- и патопсихологии факультета психологии
ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»,
доктор психологических наук, профессор

«26» мая 2014 г.

125009, Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9

Тел: +7 (495) 629-57-19

E-mail: tkhostov@gmail.com



А.Ш.Тхостов



Подпись руки Тхостова А.Ш.
"ЗАВЕРЯЮ"
Зав. канцелярией факультета психологии
МГУ имени М.В.Ломоносова
И.И. Федорова "26" мая 2014 г.